构建和谐藏区的八点建议

中共十六届六中全会通过的《构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》中指出：“社会和谐是中国特色社会主义的本质属性，是国家富强，民族振兴，人民幸福的重要保证。构建社会主义和谐社会，体现了全党全国各族人民的共同愿望”。这个决定是我们党科学把握人类历史发展观、社会主义建设规律和共产党执政规律，创造性的发展马克思主义，继承、丰富和发展了科学社会主义理论，在理论和实践上的一次重大创新。开辟了中国特色社会主义事业的新境界，标志着我们党执政能力的新突破、新飞跃。

藏民族是中华民族的重要组成部分，藏区总面积为250多万平方公里，占祖国总面积的1/4，构建和谐藏区，这对于认真贯彻落实民族区域自治政策，巩固和发展平等、团结、互助的民族关系，实现多民族统一的伟大祖国长治久安、繁荣倡盛具有重要的现实意义和深远的历史意义。

构建和谐藏区，必须坚定不移地把发展放在首位。

发展可以带来一连串的发展与进步，从而有利于和谐社会的建设。落后可以导致一连串的落后与倒退，容易造成人心不稳，最后影响社会稳定。过去我们没有正确认识稳定与发展的关系，藏区在相当长的时期内为稳定而抓稳定，忽视了邓小平同志提出的“发展是硬道理”，“发展是根本”的科学论断。由于各方面的原因，藏区的经济实力比别人差，综合实力比别人弱，发展速度比别人慢，发展力度比别人小。我们应该正视全国支援西藏和西藏的95%的财力依靠中央政府和内地省市支援来维护现状的客观现实。全藏上下心往一处想，劲往一处使，人人要为发展出力，人人要为和谐出力，坚定不移地把加快发展放在首位，把实现全面发展、和谐发展和可持续发展作为藏区经济建设和社会发展的指导思想,用发展来解决藏区的长治久安；用发展来解决藏区出现的各种矛盾和问题；用发展来协调各种关系；用发展来全面贯彻实施民族区域自治政策，实现各民族共同发展进步；用发展来巩固和加强平等、团结、互助的民族关系；用发展来解决民族差别和地区差距；用发展来解决因各种利益的纷争和分配不公、收入差距等引来的各种社会问题；用发展来推进全面建设小康社会。

构建和谐藏区，必须全面贯彻落实民族区域自治政策。

民族区域自治政策是解决我国民族问题的基本政策，是国家的一项基本政治制度。体现了党和国家充分尊重和保障各少数民族自主管理本民族内部事物的权利。藏区在地理位置、自然环境、民族文化、生态资源、宗教信仰、民族风俗等方面有着它的特殊性，全面贯彻落实民族区域自治政策，对构建和谐藏区具有决定性的作用。全面贯彻落实民族区域自治政策，一是上级国家机关对民族自治地方的自治权利给予尊重和放权；二是民族自治地方要用好、用活、用够自治权力，不断提高自治意识和自治能力；三是要在立法，使用民族语言文字，自然资源的保护、建设、管理、补偿、有偿利用，文化教育，人事管理，职工福利，人才培养等方面享有实质性的自治权利；四是对培养少数民族各类人才方面给予提供多渠道，多途径，多方式的求学机会和优惠、宽松、特殊的培养空间；五是以民族平等高度重视学习与使用民族语言文字，关键在使用上提供环境和空间，高度认识民族语言文字是涉及民族感情、民族平等、民族自身发展繁荣的一个敏感问题，它关系到多民族国家的民族团结，国家统一和社会稳定的大局。

构建和谐藏区，必须保障公民宗教信仰自由

藏族全民信教已有几千年的历史。宗教渗透到藏民族的传统文化、思想观念、论理道德、价值观念、文学艺术、审美情趣、逻辑哲学、文化教育、风俗习惯等方面。藏区寺院是各地政治、经济、文化的中心，是藏民族文化教育、人才培养、传承积累传统文化的基地，是藏民族信仰向往和精神寄托的圣地；宗教僧尼是藏族民众尊敬爱戴的善知识的队伍，是共和国的公民，是我们的基本群众。宗教是藏民族的凝聚力和向心力，谁背叛了宗教，就意味着背叛自己的民族，谁不尊重宗教或践踏宗教，谁就伤害了民族感情。处理好宗教问题，做好宗教工作，关系到加强党同藏族群众的血肉联系，关系到推进藏区社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设，关系到加强民族团结，确保社会稳定，维护国家安全和祖国统一；关系到我国的对外关系和国际形象。保护公民宗教信仰自由权利的主要工作：一是抓好继承和发扬藏族宗教文化优良传统，保持教派的多样性和各教派之间的和谐性，有利于信仰文化的丰富多彩，有利于宗教在和平与多元竞争与比较中保持清醒与勤勉；二是发扬爱国爱教、爱人济世、慈悲为善、利乐有情、庄严国土的优良传统，强调宗教与社会主义社会相适应，是构建和谐社会的积极因素；三是发扬道德教化，积极向善、慈悲为怀，普度众生的教义；四是继承、发扬和繁荣文化的优良传统。宗教对藏民族的道德，哲学、文学、艺术、科技、民俗和中外文化交流等方面产生着广泛而具大的影响，新世纪中应继续发扬这个优良传统；五是与时俱进，勇于改革。藏族宗教有与世俱进，勇于改革的传统。公元7世纪佛教从印度传入藏地后，与藏族的传统文化和区情民俗相结合，特别是吸纳本土苯布教万物有灵，万物为神，崇拜自然，消灾驱邪的理论，为创建雪域佛教，净化人心，改良社会，繁荣文化，推进社会文明作出了巨大贡献，形成具有鲜明民族特色的藏传佛教。在新的世纪，为具有创新活力、服务社会、利益民众、与主流社会保持和谐的宗教而努力；六是坚持依法管理宗教事务的同时，管理人员必须懂得宗教知识，用清规戒律，教义教轨来管理寺院僧尼；对宗教人士应该充分信任凤民换心、以诚相待、扬其所长、避其所短，充分调动他们在净化人心，以善为本，繁荣文化，保护生态，施舍济贫，传播文化，推进社会文明等方面的特殊作用。

构建和谐藏区，必须激发民族自身活力。

激发民族自身活力是藏区社会发展进步的力量源泉和内在因素。人类社会发展历史表明：一个没有自身活力，全靠别人帮助维持生存的民族是没有前途的民族，一个没有活力的社会是没有生命力的社会。五十年的实践证明了一个真理：国家和汉族老大哥的长期支援帮助十分必要，十分有效，成绩显著。但如果不激发本民族的自身活力，不充分调动本民族的主观能动性，外部支援和帮助再大，其成效是有限的。本民族自身发展活力是构建和谐藏区的内因，中央和内地省市支援帮助是外因。内因是事物变化的根据。外因是条件，外因通过内因起作用。构建和谐藏区的主体是广大藏民族，只有充分激发广大藏族人民群众的自身活力，才能获得源源不断的动力。激发本民族自身活力，最根本的就是发展社会主义民主政治，依法通畅人民群众发表意见，反映问题的言路，拓宽反映合理要求和建议的渠道，使人民群众的首创精神得到充分尊重，创造活力得到充分释放。我们必须理直气壮地继承和发扬藏民族固有的吃苦耐劳，勤劳勇敢，英勇不屈，好强不息，团结协作的民族精神和豪爽开朗，憨厚纯朴,热情大方，心直口快，虑心谦让，施舍济贫的民族性格；必须重树民族自尊心，自强心，自信心和进取心。应该把个人的前途命运与国家、民族兴衰荣辱紧密联系在一起，全体藏族人民要有强烈历史责任感，民族使命感和时代紧迫感，要有区域差距感和落伍危机感。现在不是别人要你发展的问题，而是要有自觉强烈的我要发展，我要进步，我要挤入先进民族之林的主观愿望和理想信念。
构建和谐藏区，必须营造所有的事有人干，所有的人有事干、人人都想干事，敢干事，能干事，干成事的奋发向上的社会活力。从而使民族自身活力竞相迸发，汇集成构建和谐藏区的强劲动力。

构建和谐藏区，必须崇尚诚信友爱。

诚信友爱是建设和谐社会的内在要求。一个社会要和谐发展，仅靠法律和制度规范是不够的，必须借助道德和情感的力量。

藏民族是讲究诚信的民族，藏区是个礼仪之邦。藏区要实现诚信友爱，一是必须继承和发扬藏民族原有的憨厚纯朴，宽宏大度，重情淡财，重义淡利，对人诚实，尊纪守法，以礼诚信，团结友爱，豪爽开朗，心直口快的优秀文化传统；二是必须倡导人与人之间，民族与民族之间相互信任，相互理解，相互尊重，相互关心，相互帮助，不断避免和克服相互猜疑，相互防备，相互顾虑，相互嫉妒，相互隔阂的心理。对藏区出现的各类问题，一定要把握好矛盾性质这个关,就事论事，就事论理,不要轻易上纲上线，更不能任意往政治上推靠,制造紧张空气；三是必须全面推进人与人之间、民族与民族之间，政府与百姓之间，上级与下级之间，地区与地区之间，社会与个人之间，单位与单位之间，行业与行业之间，集体与个体之间和家庭之间，夫妻之间，同志之间，师生之间，朋友之间要坚持做到诚信友爱，诚实守信；四是必须加强思想道德建设，以爱国主义为核心，民族团结为原则，诚实守信为重点，崇尚诚信，增进友爱。

构建和谐藏区，必须正确处理好发展与保护的关系。

正确处理好经济发展与传统文化、生态环境保护关系，是社会和谐发展的重要内容。在改革开放、经济建设过程中，外来文化，现代文明对藏族传统文化的冲击很大。藏族传统文化具有历史悠久，特色鲜明，内容丰富，博大精深的特点，越来越受到国内外的关注与亲睐。保护继承和弘扬优秀传统文化是构建和谐藏区，推进藏区发展，凝聚民族感情，建设文明社会的重要内容之一。中国是多民族，多文化、多宗教的统一的社会主义国家。这三多并没有使统一的国家困扰于对抗与分裂之中，相反，民族在差导中走向团结，文化在交流中走向发展，宗教在互动中走向和谐。多元文化并存是构建和谐社会的发展方向。复新藏族文明,促使藏族优秀传统文化世世代代传承弘扬下去，应该作为所有藏人共同追求的目标。

科学的发展观要求人与自然和谐发展。青藏高原是亚洲江河之源，众山之源，生态之源，是生命的极限区，全球的气象哨，是审视人类历史和未来的制高点。青藏高原生态环境保护建设，对中华民族乃至全球未来发展有特殊的意义和作用。我们要树立这样一个理念：当代人的发展不能牺牲后代人的发展为代价；当代人的发展不能以牺牲其他地区发展为代价，走出一条既不为发展而牺牲环境，又不单纯保护环境而放弃发展的道路。

构建和谐藏区，必须着力安定，确保有序。

实现社会安定有序是构建和谐藏区的前提和基础。包括政治安定，经济安定，人心安定，国防安定。有序就是指在政治、经济、思想、文化、社会生活等方面有章可循。构建和谐藏区，必须处理好发展与稳定的关系。没有改革发展，和谐藏区就失去生机活力，失去赖以生存的物质基础；没有安定有序，改革成果将付诸东流，发展就失去赖以生存的社会基础。

维护藏区稳定，首先,要认识到人民群众日益增长的物质文化生活水平同落后的社会生产力之间的矛盾依然是藏区社会的主要矛盾，只有通过发展来解决这个问题。其次，要全面贯彻执行民族区域自治政策和保障公民宗教信仰自由权利；第三,对藏区出现的各种事件，调查在前，结论在后，认真分析前因后果，就事论事，就事论理,要从根本上分清两类不同性质的矛盾，特别要把握好矛盾性质这个关；第四，要始终坚持公开、公正、公平、正义的社会机制，处理好各种利益关系和分配不公、贫富悬殊、民族差距、区域差距等社会热点、难点问题。第五,人民群众合理的愿望、要求和意见，合理的利益诉求应该得到保障。第六,要切实做到人与人、民族与民族、上级与下级，党员与群众，政府与百姓之间的相互信任，相互尊重，相互理解，只有这样，藏区才能实现和睦相处、凝聚人心，安定有序的和谐社会。

构建和谐藏区，必须提高制度创新能力

社会和谐，它包含着制度的和谐，体制的合理，机制的顺畅。构建和谐藏区，消除影响藏区经济发展和社会稳定的不和谐因素，最重要的就是不断提高制度创新能力，强化制度建设。

在努力构建和谐藏区的实践过程中，要提高制度创新的能力，必须发扬实事求是，求真务实的精神，大兴调查研究之风，要加快建立健全深入了解民情，充分反映民意，广泛集中民智，切实珍惜民力的决策机制，推进决策的科学化、民主化，努力使我们的各项方针政策更加符合实际情况和体现人民群众的利益与愿望，从而加快建设和谐藏区的进程。

四川甘孜州档案局研究员    得荣·泽仁邓珠
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