藏区确定“文化立区立州”发展战略目标的建议

藏区在很长时期内，社会发展战略目标是随行政长官意志提出政治口号式的社会发展战略，随着主要领导的变换，发展战略也随之变更，全藏上下没有形成一个共同长远的奋斗目标。
五省区藏区（一个自治区、10个自治州、2个自治县）的自然地理、生态资源、民族结构、社会历史、传统文化、风俗习惯、语言文字、宗教信仰、民族心理素质等方面是相同一致，没有质的区别差异，因此，本人建议：全藏区确立“文化立区立州”的发展战略符合区情，理由有六：

第一、文化是一个民族发展进步的源泉

一个民族之所以作为民族而存在，一个重要的标志，就在于他有自己独特的文化。世界上任何民族，如果失去或抛弃本民族的传统文化，没有任何特色，她将必然在世界民族之林失去地位，这是人类历史告诫我们的哲理。文化是一个民族的灵魂，是一个民族存在的根基，是一个民族发展进步的源泉，是一个民族凝聚力的核心因素，是一个民族与其他民族、国家、地区进行交流联络、增进友谊的第一媒介，是一个民族挤入世界先进民族之林的资本和动力。

第二、文化是一个民族生生不息、团结奋斗、发展进步的不竭动力
了解一个民族，必须了解这个民族的文化；尊重一个民族，必须尊重这个民族的文化。藏民族自繁衍生息在雪域藏地（今称青藏高原）以来，始终充满生机和活力地活跃在祖国1/4的领土上，就是因为这个民族用自己的聪明才智创造的博大精深、独具特色、绚丽灿烂的文化，成为自己生生不息、团结奋进、自尊自信的不竭动力。
当历史进入现代文明和高科技日新月异之时，藏族文化越来越成为不同国家、不同地区、不同民族和不同种族争先学习研究的对象，引起全球“藏学热”，说明藏族文化是富有生命力、吸引力的先进文化，是不同种族，不同国度，不同民族都喜爱、欣赏、享用和研究的朝阳文化。藏族文化的多姿多彩，珍奇斗艳，为中华文化的博大精深和迷人魅力注入了活力；藏族文化的弘扬传承、创新发展，为中华文化的悠久灿烂、无限活力增添了异彩。
第三、文化可以为藏区社会发展提供可持续的资源保证、精神动力和智力支持

随着社会的发展进步，文化在推动人类社会发展进步过程中的作用越来越大，文化软实力正在向硬实力方向转化，文化已成为各国增强综合国力的全局性、基础性要素。人类社会正在从物质生产为主导向精神生产为主导转变，文化与经济互动正成为现代社会发展的核心动力之时，藏区确立“文化立区立州”的发展战略，把文化建设作为藏区社会建设的立足点，把自己民族的优秀传统文化加以挖掘、保护、传承、利用、弘扬，可以为藏区社会发展进步提供强大的、可持续的资源保证、精神动力和智力支持，这是因为：文化就是藏民族的智慧，文化就是藏民族的财富，文化就是藏民族的力量，文化就是藏区生产力，文化的发展推动民族的发展，文化的繁荣促进民族的繁荣，文化的兴盛，能够增强民族的凝聚力和自豪感，文化的落后制约民族的进步，文化的衰落导致民族的衰败。抓住了文化就抓住了推进社会发展的方向动力，抓住了文化就抓住了这个民族兴旺发达的活力，抓住了文化就抓住了这个民族生生不息、团结奋斗、自尊自信的不竭动力。

第四、“文化立区立州”战略符合藏族社会发展特点

“文化立区立州”作为藏区社会发展长远战略目标，所有建设围绕、服务于这个战略，完全符合青藏高原这个世界上生物多样性最丰富、拥有神奇奥妙、博大精深文化的特殊地域的实际；符合藏族社会发展特点；符合这个民族的精神性格和心理素质，顺应了这个民族把本土传统文化作为传世之宝和发展延续动力的历史进程，有利于这个民族的繁荣发展、团结进步。

第五、藏文化的四大特性可以为中华文化的多样性增添异彩
藏民族用自己的智慧和劳动创造的文化，她具有四大个性特征：一是伴随着这个民族的产生而随之形成的具有顽强生命力的雪域文化，经历了远古、古代、近代和现代社会历史，当人类进入太空时代的今天，她依然以根深叶茂、多姿多彩、充满生机活力地活跃在世界文化百花园中，成为世人喜爱的朝阳文化；二是藏文化是由本土苯教文化为根基和源泉、外来佛教文化为充实丰富、吸收发展、占居主导地位的历史悠久、形式多样、内容丰富、特色鲜明的先进文化；三是她除了具有人类文化的共性特点外，还有地域性、民族性、稳定性、多样性、神奇性、开放性、导向性、国际性的特点；四是藏文化具有全球性的交流、研究、传播、发展的空间和优势，可以为中华文化的多样性增添异彩，可以为世界多元文化的发扬光大贡献力量。
第六、藏文化资源取之不竭、用之不尽
藏文化是藏民族的历史、社会、宗教、政治、经济、生活、习俗和价值观念、审美情趣、地理环境的特点在意识形态中的反映，是藏民智慧的结晶，她凝聚着这个民族的情感意志和精神追求。藏文化有广义和狭义之分：广义包括宗教文化、世俗文化、宫廷文化、民间文化；狭义包括：地域文化、农耕文化、草原文化、饮食文化、服饰文化、歌舞文化、建筑文化、婚丧文化、节日文化、语言文化、礼俗文化、禁忌文化、山文化、水文化、石文化、树文化等。从狭义的表现形式和载体又可分为声明、内明、因明、医明、工巧明五大明和修辞、逻辑、韵律、戏剧学五小明，通称大小十明学科。
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