唐卡艺术必须树立精品意识

唐卡是藏民族独有的一种绘画类型。它是将图文绘画在布、绸缎、皮和纸质上，周边用彩缎装裱，上下有轴，用天然矿物、植物贵金属、珠宝等为绘画颜料的、具有随身携带、便于悬挂、易于收藏、作为信仰供奉和摸拜纪念用的一种精品卷轴画，它是藏族绘画艺术的重要组成部分。
唐卡起源于何时尚待进一步考证。从卫藏、安多，康巴和四川三星堆、成都金沙等古遗址出土的石器、陶器、骨器、青铜文物和远古宕画上出现的藏族原始画绘艺术来看，藏族绘画艺术历史可以追朔到距今4-6千年前。
唐卡绘画内容题材多种多样，既有社会科学，也有自然科学，是藏族神学、人学、物学、美学四位一体的综合艺术。

唐卡艺术发展前景喜忧同在
一、唐卡艺术发展形势喜人
藏族文化越来越成为不同国家，不同民族，不同人群都关注、都喜欢、都研究的世界“朝阳文化”，唐卡作为藏族文化艺术中引人注目的珍宝，深受国内外各族人士的喜爱。唐卡艺术的保护、开发、利用进入了一个新的发展阶段；唐卡的搜集、整理、保护、传承工作也出现形势喜人的局面。从唐卡的数量、绘画人群、品种花样、购买人群、交易市场等方面有史以来可以说是最好的发展时期。
二、唐卡艺术传承令人担忧
唐卡本来是一种艺术精品，是藏族文化艺术中的一大品牌。它原本不是用来进行买卖的商品，而是一种庄严神圣的供奉物。由于现在唐卡已成一种文化产品后，一些不法商贩为了经济利益，不尊重藏族文化，不尊重民族宗教感情，不顾或不懂唐卡艺术的庄严性、神圣性和高超艺术性，一是随心所欲地侵犯、盗用、剽窃、抄袭、复制、纂改别人的传世作品；二是完全为了金钱，把绘制、印刷、色彩、量度等方面不合规格的劣品、次品唐卡进入市场，严重践踏藏族唐卡艺术，严重影响藏族精品艺术的声誉，对唐卡艺术的发展造成难以弥补的损失和带来不良影响。照此下去，藏族人民作为精神寄托、信仰载体、艺术精品、传世珍宝的唐卡艺术，将会贬值泛滥。这种行为实质上是破坏、冲击和损害民族优秀文化的表现。它违背了党和国家有关民族文化艺术保护抢救、开发利用的法律法规，这种行为实质上是对民族文化开发利用上的一种违法或破坏、污辱的行为，怎不令人担忧？
唐卡艺术向精品发展的六点对策措施

一、要有高尚的职业道德
过去绘画唐长不是为了某种世俗的情趣，更不是为了钱财，而是唐卡收藏者为了信仰供奉和崇敬纪念的需要而请人绘画。绘画唐卡的人完全处于对佛、法、僧三宝的崇拜、敬仰和虔诚的心态来创作。因此，唐卡艺术家对唐卡的量度、用料、规格、绘画、着色、修改、装裱等每道工序都是精工细作，一丝不苟，做到精益求精。一幅唐卡画需要几个月，甚至数年才能完工。唐卡艺术之所以成为人类绘画作品中的品牌原由在于此。为了唐卡艺术向精品发展，要求凡是从事唐卡绘画制作工作者，首先要具备高尚的职业道德，把追求艺术和保证质量放在首位，其次是要有熟练的专业技能。
唐卡绘画者应严格遵循绘画造像量度经典中的规定，不主张随意发挥。要求做到以下三点：一是从主题、构图、用材、比例、色彩、布景、装裱等方面必须遵循绘画造像量度标准规定，不作随意发挥。创新作品也不能脱离藏族文化根基，不能脱离藏族社会生活和藏族文化特色；二是在整个创作过程中，始终坚持精品意识，做到专心致志、一丝不苟、精益求精；三是任何绘画工作者，必须熟悉藏族绘画技艺，以虔诚积德和忠诚艺术作为创作动机，以尊重、学习、继承藏族文化作为创作目的。

二、必须具备熟练的专业技能和综合素质
唐卡艺术是藏族传统文化中集信仰、艺术、观偿、财富和珍藏价值为一体的一种艺术品牌，也是民族文化的精品。唐卡艺术在藏族五明学科中属工巧明，是一种专门学科。按照藏族传统，唐卡绘画人员从几岁的儿童开始学习，一直学到老，是一种终身学制，与此同时，唐卡艺术家除了具有熟炼的专业技能外，大都懂得历史文化。
无论是传统跟师学习，或是现代意义上的正规学习，一是要有高尚的职业道德修养；二是要懂得和掌握《绘画造像量度经典》，严格依照和遵循量度标准规格；三是掌握绘画专业知识，要有比较熟炼的绘画实践经验；四是对藏族大小十明学科要有所了解，具有一定的传统文化综合素质。
三、对作品必须标明作者和厂家
按传统习惯唐卡作品不署创作时间和作者姓名，这是因为唐卡绘画艺术家们为了表达对佛法僧三宝的无限虔诚，并通过自己的心血绘制的作品来体现自身的艺术功德和善业功德，绘制后经过开光加持，作为一种神圣、高雅、庄严的供养物悬挂在寺院、殿堂、经堂内，成为收藏财富和供奉信仰物。当今唐卡已作为一种文化产品进入市场，成为一种商品交换。因此有必要标明作者和印刷厂家：一是复制、拓印、摸拟、借鉴旧唐卡者，必须标明是何人何时创作和藏于何处等处出说明，并付给相应的稿酬，防止随心任意盗用、剽窃、篡改、抄袭他人的作品归为已用；二是新创作的各类唐卡必须标明作者姓名、绘制时间、印刷厂家，以示对作品负责，同时表明文责自负。
四、有必要建立宗教用品验审鉴定组织
目前国内宗教用品市场上销售的唐卡、佛像、经文、咒文、铃、号、鼓和其他各种供佛用具十分丰富，对藏区文化旅游业和民族手工业带来生机活力，方便了寺院僧尼和广大信教群众对宗教用品的需求。与此同时，包括唐卡在内的宗教用品的制造、加工、复制和生产中，不含规格、粗制滥造的劣次品不少，这严重影响了藏族手工业的声誉，同时也影响了藏族文化产品的正常发展，这是一种对藏族文化艺术不尊重和扰乱社会经济秩序的不法行为。因此，很有必要建立由宗教用品行家和宗教行家组成的宗教用品验审鉴定组织，协助市场监管部门对宗教用品进行验审、监督和管理，促使宗教用品产销朝规范、有序、健康方向发展，为藏族宗教用品进入国际市场打好基础。
建议今后上市的所有宗教用品，必须经过验审鉴定组织验审合格发给合格证才能上市。对所有宗教用品厂家（家庭作坊）生产的各类产品样品必须送交验审。验审鉴定组织对宗教用品的设计，制作加工、生产过程、产品质量、包装等方面经过验审符合规格标准后颁发合格证，凭合格证办理工商注册手续，否则视为非法生产论处。
文化、宗教、工商等部门有必要对宗教用品市场进行实地检查，对不合格的劣次品责令停售，并责令厂家限期改进或停产。
五、建议成立“中国唐卡艺术家协会”
唐卡艺术是世界绘画艺术中具有鲜明民族文化特性、宗教信仰特性、绘画艺术特性、审美情趣特性和收藏价值特性的独一无二的一种艺术品牌。由于它具有信仰价值、艺术价值、观偿价值，财富价值和收藏价值，因而它在世界绘画艺术百花园中成为灿烂迷人、引人注目、深受喜爱的一束艺术奇葩。它是中华民族艺术宝库中一颗绚丽璀灿的明珠展示在世人面前。藏族唐卡艺术集中体现了藏民族的文化观、审美观、信仰观和价值观，流露出这个民族的信仰寄托和美与善的艺术追求。
为了使唐卡艺术为中华文明的伟大复兴增添光彩，为弘扬民族优秀文化，为加强唐卡艺术的整理、保护、传承、发展，拓宽唐卡艺术研究视野，加大对中华民族历史文化遗产的保护、抢救、研究、开发利用度力，更好地为构建和谐社会和复兴中华文明服务，使唐卡这个艺术珍宝得到发扬光大，建议成立“中国唐卡艺术家协会”。由有知名度、有影响力、有成就的绘画雕刻艺术家和藏学家组成，聘请藏族高级领导作顾问。
六、加强对旧唐卡的保护、鉴定、管理力度
收藏在寺院等社会团体和个人手中的形成于公元1950年以前的各种类型的唐卡统称旧唐卡。旧唐卡绝大部分是精品，它既是团体或个人的财富，也是社会和国家的宝贵财富，更是非物质文化的重要组成部分。目前很多人怀着各种不同的目的，对旧唐卡产生极大的兴趣，千方百计采取购买、复制、拍照、模拟。产生盗窃念头的也大有人在。因此，必须加强对旧唐卡艺术的保护、管理和鉴定工作，按文物法确定文物等级加强管理，让藏民族的唐卡艺术得到有效保护、管理、传承和开发利用。
最后建议：筹委会根据收集的论文，对保护、抢救、开发、利用唐卡艺术方面草拟一个倡议书，经大会讨论通过后，由参会专家学者签名后递交有关部门，使这次研讨开成一个求真务事的会议。

得荣·泽仁邓珠

二00七年七月六日于康定

PAGE  
1

